



●图一:春卷鱼圆是杭州人餐桌上的常客。近日,不少顾客排队购买蛋饺、千张包。图片来源:都市快报微信公众号 孙倩
●图二:山西太原古县城花灯会。图片来源:山西网络广播电视台
●图三:游客在敦煌学画壁画-莫高窟“伎乐天”。图片来源:海广网
●图四:2024年3月27日,福建省武夷山市实验幼儿园朱子校区开展非遗进校园萌娃体验千年茶文化“茶百戏”。图片来源:中国日报社 邱汝霖

文苑

首个“非遗版”春节怎么过?

春节已被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。即将到来的蛇年新春,是我国首个“非遗版”春节。

首个“非遗版”春节怎么过?杭网议事厅通过线下走访、线上问卷调查等形式,广泛征集民意。调查结果显示,在“您认为最能代表年味的元素是什么”的选项(多选)里,有高达90.68%的市民选择“家人团聚”;其次是“习俗与活动”,比例为72.03%。春节期间,市民还对放鞭炮、逛庙会、

赏花灯、猜灯谜、舞龙舞狮等传统文化活动的关注度较高。

春节申遗成功带火了“非遗过大年”。近日,美团旅行公布了2025年春节“十大非遗热门玩法”,其中包括去大理学扎染、去敦煌画壁画、到凤翔学木版年画、去武夷山学做中国人自己的拉花“茶百戏”、去黄山歙县看传统鱼灯、去哈尔滨吃“非遗东北菜”、去自贡看花灯、去新疆喀什做土陶、去老家河南听豫剧、到胶东吃花饽饽。福建、云南、陕西

等文旅资源和非遗体验大省,当前春节文旅订单量增速均在100%左右。

“应县木塔、悬空寺、社火展演、古城灯会,还有蒸花馍、炸麻花,我和家人都很想逛吃吃。”身为电脑游戏迷的孔先生,自从去年玩过《黑神话:悟空》后一直想去山西感受中国传统建筑之美和当地民俗风情。1月10日,山西文旅部门发布了《山西春节民俗非遗图鉴》,将百余项省级以上春节非遗代表性项目向大

众展示,其中既有社火展演活动、灯展灯会,也有民俗展示、庙会市集、年食品尝。

对于一直关注山西游资讯的孔先生来说,这无疑是一个好消息。“今年春节假期还增加了8天,我们根据网上攻略做了‘请2休11’的拼假方案,1月26日和27日请假,再加上25日,凑出11天的超长假期,好好出趟远门去深度体验当地文化。”

业内人士建议,春节期间,各地可打造具有地方特色的非

遗展演和体验项目,同时借助网络平台为当地非遗项目搭台,邀请有影响力的“手艺人”参与到非遗活动中去,为年轻人提供深度旅游新体验。此外,根据去哪儿大数据,1月25日将是春运期间单日出行人次最高峰,建议旅客考虑错峰出行以避免高峰时段。

□周丰 沈钊 吴其芸 文静 秦立玲等
综合自杭州网、《北京商报》、大洋网、羊城派、潮新闻客户端、央广网1月18日

□ 张奕辰

“烟花”点燃孩子的童年

“这烟花真好看”“有音乐还有彩色泡泡”……一群孩子围着一个红色玩具赞叹着,在阳光照耀下,彩色的气泡倒映出孩子们稚嫩的笑脸。这是笔者在北京某广场看到的画面。

仔细一看,这个外观像烟花的玩具实际上是一个泡泡机,而这样的玩具在网购平台并不少:LED“烟花”灯串、会发出鞭炮声的“烟花”灯笼、“鞭炮”气球等。不仅玩具被设计成烟花模样,春节将至,诸多商品也换上“烟花”皮肤:某品牌糖果包装成“烟花加特林”样式,某品牌坚果包装成“巨型烟花筒”样式等。当你打开网购平台输入“烟花”,就能提前感受过年氛围。

由于《互联网危险物品信息发布管理规定》第六条规定,禁止个人在互联网上发布危险物品信息。第十条规定,禁止危险物品从业单位在本单位网站以外的互联网应用服务中发布危险物品信息及建立相关链接[1]。直播平台、朋友圈、网购平台等不能售卖烟花。大家在网购平台看到的“烟花”基本上是其能网上销售的产品,其中“烟花”玩具是畅销产品。

随机点开某网购平台的一款“烟花”泡泡机,在产品参数页

烟花依旧是新一代的春节记忆

面可看到3C证书编号,在中国质量认证中心查询该编号,其首次发证年份为2020年,产品名称为电动玩具。又查询了几款“烟花”玩具,发现大多是2020年左右开始生产,证明这些玩具已经销售多年。

“烟花”玩具大多是电动的,按开关就会亮光、发出声音。一些“烟花”玩具商家在沟通时会表示“城市也可以放”,大抵是因为80后90后儿时的春节习俗要放烟花,如今他们成了父母,商家自然要找准卖点去推销产品。而消费者购买“烟花”玩具多出于:一些城市禁燃烟花;孩子年龄小,害怕真烟花危险;烟花爆竹专卖店较少较远,不想驱车前往;“烟花”玩具随时能玩,能多次使用等原因。

许多消费者给予“烟花”玩具好评并附上图片视频:网友纯纯(化名)晒的视频中可以看到,孩子穿着过年红色冬装,发出银铃般笑声,眼神追着泡泡,手不断舞动,仿佛抓住了一道光;网友小菜(化名)晒的视频中,孩子们拿着“烟花”到处奔跑,和朋友分享泡泡,玩得亦乐乎……根源于年味的传统习俗,通过玩具设计者不断的创作,以全新的形式再

次来到人们身边,“烟花”依旧是新一代的春节记忆。

值得注意的是,受到年轻人和儿童欢迎的冷烟花、擦炮、摔炮、儿童玩具烟花都属于烟花爆竹[2]。大家在网购“烟花”玩具时还是要注意产品的实际性质,避免买到真烟花。

燃放烟花爆竹注意事项

事实上,近期广东佛山、河南南阳、辽宁鞍山等地已放宽“禁燃”政策,大部分放宽政策的城市,规定须定时间燃放烟花,扩大了定点燃放区域,一些城市已能全年燃放烟花。例如,广东省佛山市南海区设置6个特定燃放区域,2025年全年的17时30分至22时整等时间可燃放烟花。一些除南海辖区内的饮用水水源一级保护区等禁燃地以外的区域,市民可在清明节、端午节、中秋节等时间,燃放C、D级烟花爆竹,并放宽节假日燃放时间,其中,农历除夕、初一、元宵可燃放的时间放宽为全天24小时[3]。该规定让全民全年都能燃放烟花,还对传统节日燃放时间加以放宽,在一定程度上改善了市民过节没“味道”的体验。

然而,在感受烟花带来的乐

趣时,也需注意燃放安全。日前,安徽省合肥市庐阳区人民检察院依法以涉嫌失火罪对被告人张某某提起公诉。被告人张某某在晚饭后带孩子一条比较僻静的马路边燃放小型烟花。其中一款烟花上升落下后掉在一辆停在路边并装满家电的重型半挂牵引车的车顶篷布上,至车上所载家电全部烧毁,大火还殃及了边上停放的另一辆大货车的车头及周边的苗木。最终经过相关部门鉴定,共造成经济损失90余万元。该案在庐阳区检察院审查起诉期间,被告人张某某认罪认罚,并在其辩护人的见证下,自愿签署《认罪认罚具结书》[4]。

那么,燃放烟花爆竹需要注意什么呢?春节临近,各地对燃放烟花做出提醒。例如,福建省福州市发布的通知强调,禁止从屋顶、楼道、阳台、窗户外抛掷烟花爆竹;禁止向烟花爆竹零售经营点、行人、车辆、建(构)筑物、在建工地、树木、河道、公共绿地、窨井等投掷烟花爆竹[5]。

《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条规定,在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放烟花爆竹,或者以危害公共安全和人

身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的,由公安部门责令停止燃放,处100元以上500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

刑法第一百一十五条规定,放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

过失犯前款罪的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑或者拘役[1]。

从这个角度看,“烟花”玩具并不是烟花的平替。毕竟LED灯串能长久点亮夜空,鞭炮声响能因电池绵绵不绝,甚至还能拿在手里随意玩耍,着实实现了不少消费者的童年幻想。而今年春节,不论你“燃放”的是哪种“烟花”,都将是人生中一段灿烂的回忆。

参考资料

- [1]国家法律法规数据库
- [2]陈常松.北京交通广播微信公众号,2023年1月12日
- [3]佛山市南海区人民政府,2024年12月24日
- [4]杨家骅.庐阳检察院微信公众号,2025年1月3日
- [5]福州市应急管理局,2025年1月2日

观察

山东出台指导意见,引导小学生规范写汉字

1月12日,山东省教育厅、山东省语言文字工作委员会发布《关于深入推进中小学规范汉字书写工作的指导意见》,推动中小学规范汉字书写工作。其中,在教育教学和经典诵读活动中倡导使用规范汉字开展书法活动,邀请书法家或书写专家参与指导,引导学生学会欣赏优秀书法作品,培养审美情趣。在正式写作和公共场合中避免不当使用“谐音字”,自觉抵制忽视汉字书写规范、书写技法、审美特征,故意将汉字笔画和结构进行粗俗、草率变形的“丑书”“怪书”。

□ 张舒
《山东商报》1月16日

年轻人通过“结婚登记”体验“复古纸质浪漫”

近段时间以来,在报纸上刊登结婚启事在不少年轻人中流行起来。网上经常可以看到很多人晒出自己的结婚照登上报纸版面。不少年轻网友表示,通过这种方式,他们找到了一种“复古纸质浪漫”。

据了解,登记结婚最早在民国风行。当时,婚姻法和婚姻登记制度并不完善,于是结婚时在报纸上公示成为一种约定俗成的习惯。一来知会了远近亲友,二来有一定法律效力,日后可以作为凭证。二来报纸便于长久保存,更具纪念意义。

□ 苏海韵 李钰柱等
央视网、北青网1月6日

天津:鼓励高校让创业大学生减免修读课程

近日,天津市教育委员会等八部门联合印发了《关于激发高校创新创业活力的若干举措》。天津市教委鼓励各高校面向创业大学生减免修读课程,并结合创业实践自主命题完成毕业论文(设计);对休学创业学生保留其入学资格或学籍最长不超过6年,并放宽转专业限制。

□ 胡春艳
中国青年报客户端1月21日

望京台

福至心灵



“福至心灵”窗棂
图片来源:福建文艺网

□ 马慧

合上杜娟老师出的新书,陆思意识到毕业后屡遭变故,深居简出,很久没回母校了。在书中,杜老师历数当年任代校长期间就做了两件事。一是倡议在校园入口处起了一座土堆;另一件,是塑了一尊前辈、也是其恩师的半身像。有心再植几株松柏,奈何老伴突发意外,魂兮归去,自己体力可见地每况愈下。

陆思找出以前返校拜访老师不遇、顺便绕着校园赏银杏的照片。其中一张有个陌生小女孩,正是在那塑像前抓拍的。塑像伟岸,愈显稚女柔弱娇小。几张照片里都没有她。我在哪里?这些年我做了几件事?陆思疑惑了。

她打听到杜老师带头种植松柏,直到种下最后一棵,人病倒了。她抱着花专门回了趟母校,伫立塑像前,默默感喟。小女孩没再出现。

她匆匆找到医院。在医院门口,陆思一眼认出正在直播带货的老班长。班长胖了许多,瘦腿九分裤显得皮鞋大出几号,一双标志性的彩袜格外抢眼。想起毕业后初次见面,班长当他面撩起裤腿,展示彩袜战利品,把她吓了一跳。原来那是客户赠送他的名牌袜,陆思觉得好气又好笑。

这一回,班长劈头问起陆思资助留守孩子的事。陆思一怔,心想,资助的事,班长怎么知道的?听班长提醒她世风日下,当心骗

局,陆思忙说心里有数。

问起杜老师的状况,班长应曰还好,但有反复。

病房探视时间已过,他们设法跟老师连线。打听老师家属,班长曰,老师的孩子结婚,咱们随的份子钱都被老师退了回来。

周围一阵骚动,飘来手风琴的音乐。白发蓬茸一老者,身子骨挺直了稳坐折叠椅上,对着住院楼的窗子演奏。二楼窗前人头攒动,一水儿的病号服。据说他的老伴儿正当其中,可究竟是哪一位,没谁对得上。

连线成功时,老人正闭目演奏《喀秋莎》。杜老师从视频中认出陆思,一双眼立时亮了,连声唤着她的名字。陆思鼻子一酸,好久没人这么喊自己了,她双手合十向老师问候。

老师形销骨立,笑着缓缓抬起右手。先是蜷成了拳,从小指开始,依次弹出三根手指,个个像是刚从土里生发的芽,用力一挣,瞬间定格。老师比画出一个OK的手

势,又似乎嫌“OK”力度不够,那个“O”不精神。于是大拇指专注地摩挲掌贴于食指,捻活捻成了,两个指尖彼此依托,充分弯曲成“龙眼”般,突然同时向外发力。仿佛琴家在七弦弦上着力一挑,龙眼变成凤眼,一放一收,《喀秋莎》旋律传来,老师手臂微颤着又抬高了些,“OK”手势竟至顾盼生辉了!陆思为老师竖起了大拇指。

难忘当年他们一帮刚上大学的外地学生,寒假没返乡,有幸受邀来到职工宿舍楼里的杜老师家过年。几位行将毕业的学长,正为前途未卜而满面愁容。大家一起包饺子,气氛难免有些压抑。屏幕上闪现有杨丽萍的舞蹈《雀之灵》,优雅灵动,激情勃发。杜老师赞叹舞蹈名字起得好,单单一个“灵”字,一切都活了,比直接叫《孔雀》强。同学们纷纷伸出手指模仿体会其中旨趣。貌似OK的手势,有的像要互相掐起架来,把大家逗得前仰后合。刚好当晚裁了不少的大红纸,长者用于写对

联,方者则非福字莫属,案上地下铺就红彤彤的世界。陆思不禁击掌称快:“好!好一个赤霞满天,百鸟朝凤!”闻者无不欣欣然,杜老师曰:“福至心灵!幸福来了,心会变得更加灵动聪慧呢。大家新年一定会交好运!”杜老师夫妇忆起有一次回老家,见过一个“福至心灵”艺术作品,十分了得。杜老师当即从椅子上跳起,引导大家一起在纸上挥毫,先一左一右画了两条龙,龙身勾勒出“福”字的边框,龙头乃福“至”,下面正中心绘出四条锦鲤,跃然形成“心”字。其下是一对喜鹊和三只蝙蝠正将“灵”字衔来,“福至心灵”,气韵生动!其间,有学长质疑塑像前辈往事,杜老师沉吟片刻,领大家至书房看了一些物证,指点着墙上恩师写的一幅字,“我将无我,不负读者”。恩师系著名翻译家、出版社创始人,国家级出版奖项获得者,因历史原因投湖自尽。其传奇故事和不计个人得失的“无我”精神令学子们荡气回肠。吃年夜饭前,那位

学长恭恭敬敬,主动领大家在那幅字前,一人一个饺子供奉而满满的一碗……

往事已矣。班长眉飞色舞,直播间里涌进不少校友,带货的彩袜还挺抢手。屏幕上,应是护工的身影,一闪而过。看到陆思新拍的塑像松柏照片,杜老师强撑着坐起来,突然问陆思:“……回,过年,回不回?”

回?陆思下意识有些伤感。家里长辈相继病故,老家已无家可归了。她正要说不回,突然如梦方醒道:“回——回!过年一定回!”她哽咽着说不下去了。

是的,老家没了,精神故乡还在!故乡是老家的古建筑,是孩子们的感谢信,是书籍、学校,是老师的书房,甚至每一次祝福,每一个“OK”手势,每一个音符……陆思把花送给了手风琴老人,欲问又止。她感悟着松柏之于塑像的意义,也意识到,这些年无论做过多少事,过年有一件事是要做,而且一定要坚持下去的。